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2024北京首都师大附中初一 10月月考 

数    学 

一、单选题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分） 

1. 

2

3
−

的绝对值是（  ） 

A. 
2

3
−  B. 

2

3
 C. 

3

2
 D. 

3

2
−  

2. 早在两千多年前，中国人就已经开始使用负数，并运用到生产和生活中，比西方早一千多年．下列各式

计算结果为负数的是（    ） 

A. ( )5 3− −  B. ( )5 3+ −  C. ( )5 3 −  D. ( ) ( )5 3−  −  

3. 下列各组数中，互为相反数的是（  ） 

A. 2 和 2 B. 
1

2
和 2−  

C. ( )3− + 和 ( )3+ −  D. ( )5− − 和 5− +  

4. 把8 ( 4) ( 6) ( 5)− + + − − − 写成省略括号的和的形式是(    ) 

A. 8 4 6 5− − +  B. 8 4 6 5− − −  

C. 8 4 6 5( ) ( )+ − + − +  D. 8 4 6 5+ − −  

5. 点A 在数轴上距离原点 3 个单位长度，且位于原点左侧，若将点A 移动 5 个单位长度到点 B ，此时点 B

表示的数是（    ） 

A. 8 B. 2 C. 8−  D. 8− 或 2 

6. 绝对值小于 4 的最大整数与最小整数的积是（    ） 

A. 9−  B. 3−  C. 0 D. 9 

7. 将 ( ) ( )5a d b c− − − + 去括号等于（   ） 

A. 5a d b c− − − +  B. 5a d b c− − + +  C. 5a d b c− − + −  D. 5a d b c− + + −  

8. 已知有理数 a，b 所对应的点在数轴上的位置如图所示，则有（  ） 

   

A. ﹣b＜a＜0 B. ﹣a＜0＜b C. a＜0＜﹣b D. 0＜b＜﹣a 

9. 如图所示是计算机程序流程图，若开始输入 1x = ，则最后输出的结果是（   ） 

 

A. 11 B. 11−  C. 13 D. 13−  

10. 定义新运算“⊕”如下：当 a b 时， a b ab a = − ；当 a b 时， a b ab a = + ．其算符号意义不
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变，按上述规定计算 ( )
1

2
2

 
−  − 

 
（    ） 

A. 1−  B. −2 C. 5−  D. 4−  

二、填空题（本大题共 10小题，每空 2分，共 20分） 

11. 在一次立定跳远测试中，合格的标准是 2.00m，小明跳出了 2.12m，记为+0.12m；小敏跳出了 1.96m，

记为________m． 

12. 在数轴上与表示 3− 的点距离 4 个单位长度的点表示的数是__________． 

13. 比较大小：
2

3
− _____

3

2
− ； 16− − _____ 5− ． 

14. 若 2 3 0x y+ + − = ，则 x y+ =_____． 

15. 化简： ( )9.7 − − − + =    ______，
2

3
3

− − = ______． 

16. 根据添括号法则填空： 45 7 18 16 9 45 7− − − + = − −_____． 

17. 规定 a*b=5a+2b-1，则（﹣4）*6 的值为_______． 

18. 已知 3x = ， 2y = ，且 x y ，则 x y+ 的值为______． 

19. 若定义一种新运算，规定
a b

ad bc
c d

= + ，则

6 4

1
2

3

−

=
−

______． 

20. 如图，在数轴上，点 A表示数 1，现将点 A沿数轴做如下移动：第一次将点 A向左移动 3 个单位长度到

达点 1A ，第 2 次将点 1A 向右平移 6 个单位长度到达点 2A ，第 3 次将点 2A 向左移动 9 个单位长度到达点

3A …，按照这种规律移动下去，则第 6 次移动到点 6A 时， 6A 在数轴上对应的实数是______；第 101 次移

动到点 101A 时， 101A 在数轴上对应的实数是______． 

 

三、解答题（共 50分） 

21. 把下列各数分别填在相应的大括号里．（将各数用逗号分开） 

13，
6

7
− ， 31− ，0.21， 3.14− ，0， 21% ，

1

3
， 2025− ． 

正数：{_______________…} 

非负整数：{_______________…} 

整数：{_______________…} 

负分数：{_______________…} 

22. 画出数轴，在数轴上表示下列各数，然后用“”号把这些数连接起来． 

9 3
,1,3, 2.5,

4 2
− − − ． 
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23. 计算： 

（1） ( ) ( )8 1− − − =  

（2） ( )45 30+ − =  

（3） ( )1.5 11.5− − − =  

（4） 3 4− − − =  

（5） ( )3 2 − =  

（6） ( )
25

24
8

−  =  

（7） ( )
56

27
3

 
−  − = 
 

 

（8）
2

3 38
19

 
−  = 
 

 

24. 计算 

（1） ( ) ( )40 28 19 24− − − − + − ； 

（2） ( ) ( )22.54 4.4 12.54 4.4+ − + − + ； 

（3）
2 3 3 3 2

2
3 4 2 4 3

  
− − − + − −  

  
； 

（4） ( ) ( )11 22 3 11+ − −  − ； 

（5） ( )
1 1 1

48
4 6 12

 
− +  − 

 
； 

（6）
7 7 7

( 5) 9 8
22 22 22

 
 − + −  −  

 
． 

25. 小明爸爸上个星期五买进某公司股票 1000 股，每股 27 元，下表为本周内每日该股票的涨跌情况（单位：

元）．[注：正负数表示与前一交易日比较的涨跌情况，如周一收盘时每股 27 2 29+ = （元），如周二收盘时

每股29 3.5 25.5− = （元），另股票周六、周日休盘不交易] 

星期 一 二 三 四 五 

每股涨跌 2+  3.5−  2.5+  2−  4+  

 

（1）通过上表你认为周三收盘时，每股是（   ）元； 

（2）本周内每股最多是（   ）元，最低是（   ）元； 

（3）若买进股票需付成交额 0.2%的手续费，卖出时需付成交额 0.2%的手续费和 0.1%的交易税，如果在

星期五收盘前将股票全部卖出，小明爸爸盈亏多少元？请通过计算说明． 
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26. 暑假，小豫想进行社会实践，打算找一份卖报纸的工作，在小豫居住的小镇，有两家报纸招募售报员，

下面的海报显示两家报纸售报员的薪资计算方式 

快乐早报 幸福晚报 

想赚外快吗？ 

卖我们的报纸吧！ 

你的收入：一周内卖出的前 240 份报纸，每份报纸 0.4 元，之

后则每份 0.8 元． 

工时少，薪酬高！ 

卖幸福晚报，一周可以赚 60 元． 

此外，你每卖出一份报纸将额外有 0.2

元的收入． 

 

（1）下列哪一个图能正确表示两家报纸的薪资计算方式？______ 

A、  B、  

C、  D、  

 

（2）如果小豫每周能卖出 300 份《快乐早报》，他能获得收入多少元？ 

（3）假如小豫每周能卖出 500 份报纸，他销售______（填“幸福晚报”或“快乐早报”）会有更多的收

入，比销售另外一种报纸可以多赚______元． 

27. 观察下列两个等式：3 2 3 2 1+ =  − ，
5 5

4 4 1
3 3

+ =  − ，给出定义如下：我们称使等式 1a b ab+ = −

成立的一对有理数 a，b为“成达数对”，记为 ( ),a b ，如：数对 ( )3, 2 、
5

4,
3

 
 
 

都是“成达数对”． 

（1）数对 ( )2,1− 、
3

5,
2

 
 
 

中是“成达数对”的是______； 

（2）若 ( ),3a 是“成达数对”，求 a的值； 

（3）若 ( ),m n 是“成达数对”，则 ( ),m n− − ______“成达数对”（填“是”、“不是”或“不确

定”）； 

（4）请再写出一对符合条件的“成达数对”．（不能与题目中已有的数对重复） 
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参考答案 

一、单选题（本大题共 10小题，每小题 3分，共 30分） 

1. 【答案】B 

【分析】本题考查了绝对值的意义，根据一个负数的绝对值等于它的相反数求解即可． 

【详解】解：
2

3
− 的绝对值是

2 2

3 3
− = ． 

故选 B． 

2. 【答案】C 

【分析】本题考查了有理数的加、减、乘法运算，根据有理数的加减乘法运算的计算法则计算即可求解． 

【详解】A. ( )5 3 8− − = ，此选项不符合题意； 

B. ( )5 3 2+ − = ，此选项不符合题意； 

C. ( )5 3 15 − = − ，此选项符合题意； 

D. ( ) ( )5 3 15−  − = ，此选项不符合题意； 

故选 C． 

3. 【答案】D 

【分析】化简各数，根据结果进行判断即可，此题考查了相反数和绝对值，熟练掌握相反数和绝对值的意

义，进行化简是解题的关键． 

【详解】解：A．因为 ( )2 =2− − ，所以 2 和 2 不互为相反数，因此选项不符合题意； 

B．
1

2
和 2− 不互为相反数，因此选项不符合题意； 

C．因为 ( )3 3− + = − ， ( )3 3+ − = − ，所以 ( )3− + 和 ( )3+ − 不互为相反数，因此选项不符合题意； 

D．因为 ( )5 5− − = ， 5 5− + = − ，所以 ( )5− − 和 5− + 互为相反数，符合题意； 

故选：D． 

4. 【答案】A 

【分析】根据相反数意义及有理数的加法法则处理． 

【详解】解：8 ( 4) ( 6) ( 5) 8 4 6 5− + + − − − = − − + ， 

故选：A 

【点睛】本题考查相反数的意义，有理数的加法；理解有理数的加法法则是解题的关键． 

5. 【答案】D 

【分析】先求出点A 表示的数是 3− ，再分两种情况：①点A 向左移动 5 个单位长度到点 B ；②点A 向右

移动 5 个单位长度到点 B ，利用数轴的性质列出运算式子，计算有理数的加法与减法即可得． 

【详解】解： 点A 在数轴上距离原点 3 个单位长度，且位于原点左侧， 
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∴点 A 表示的数是 3− ， 

①当点 A 向左移动 5 个单位长度到点 B 时， 

则此时点 B 表示的数是 3 5 8− − = − ； 

②当点 A 向右移动 5 个单位长度到点 B 时， 

则此时点 B 表示的数是 3 5 2− + = ， 

综上，此时点 B 表示的数是 8− 或 2， 

故选：D． 

【点睛】本题考查了数轴、有理数的加法与减法，熟练掌握数轴的性质是解题关键． 

6. 【答案】A 

【分析】本题考查了绝对值的意义，解题的关键是掌握正数的绝对值是它本身，负数的绝对值是它的相反

数，0 的绝对值是 0．找出所有绝对值小于 4 的整数，在确定出最大整数与最小整数，求积即可． 

【详解】解：绝对值小于 4 的整数有： 3 2 1,0,1,2,3− − −， ， ， 

最大整数是 3，最小整数是 3− ， 

3 3 9−  = − ， 

故选：A． 

7. 【答案】C 

【分析】本题考查了去括号法则．根据去括号法则：去括号时，括号前面是“+”，括号里的各项不变号；

去括号时，括号前面是“−”，括号里的各项都变号． 

【详解】解： ( ) ( )5a d b c− − − +  

5a d b c= − − + − ； 

故选：C． 

8. 【答案】A 

【分析】绝对值表示数到原点的距离．当 b＞0 时，-b＜0，两个负数比较大小时绝对值大的反而小． 

【详解】解：由数轴可知表示数 b 的点到原点的距离比表示数 a 的点远， 

 故|a|<|b|，  

 又 b＞0， 

 故-b＜a＜0． 

 故选 A． 

【点睛】本题考查数轴及有理数在数轴上的表示 方法. 

9. 【答案】C 

【分析】本题主要考查了有理数的混合运算、求代数式的值等知识点，理解程序的要求是解题的关键． 

利用程序图进行运算即可解答． 

【详解】解：当 1x = 时， ( )4 1 4 1 1 3 10x− − − = −  + = −  ， 

∴当 3x = − 时， ( ) ( )4 1 4 3 1 13 10x− − − = −  − + =  ，符合要求， 
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∴最后输出的结果是：13． 

故选：C． 

10. 【答案】A 

【分析】本题考查了定义新运算，有理数的混合运算，理解新运算的计算规则，掌握有理数的混合运算法

则是解题的关键． 

【详解】解：∵
1

2
2

−  − ， 

∴ ( ) ( ) ( )
1 1

2 2 2 1 2 1
2 2

   
−  − = −  − + − = − = −   

   
， 

故选：A ． 

二、填空题（本大题共 10小题，每空 2分，共 20分） 

11. 【答案】 0.04−  

【分析】根据正负数的意义，有理数的减法即可求解，用 1.96m 减去标准值即可． 

【详解】解：∵合格的标准是 2.00m，小敏跳出了 1.96m， 

∴1.96 2.00 0.04− = −  

故答案为： 0.04−  

【点睛】本题考查了正负数的意义，有理数的减法，理解正负数的意义是解题的关键． 

12. 【答案】1 或 7−  

【分析】本题考查了两点之间的距离，根据题意分两种情况解答即可． 

【详解】解：根据题意可得： 

3 4 1, 3 4 7− + = − − = − ， 

故答案为：1 或 7− ． 

13. 【答案】    ①.      ②.   

【分析】此题主要考查了有理数大小比较．有理数大小比较的法则：①正数都大于 0；②负数都小于 0；③

正数大于一切负数；④两个负数，绝对值大的其值反而小，据此逐个判断即可． 

【详解】解：
2 2

3 3
− = ，

3 3

2 2
− = ， 

2 3

3 2
 ， 

2 3

3 2
−  − ； 

16 16− − = − ，16 5 ， 

16 5− −  − ； 

故答案为：，． 

14. 【答案】1 
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【详解】由题意得：
2 0 2

3 0 3

x x

y y

+ = = − 
 

− = = 
 ，则 x y+ =1. 

15. 【答案】    ①. 9.7−     ②. 
2

3
3

−  

【分析】本题考查了化简多重符号．若一个不为 0 的数的前面有偶数个“-”号，其结果为正；若一个不

为 0 的数的前面有奇数个“-”号，其结果为负． 

（1）根据化简多重符号的方法和步骤即可解答； 

（2）先求得绝对值的值，再根据相反数的性质计算即可． 

【详解】解： ( )9.7 9.7 − − − + = −    ； 

2 2
3 3

3 3
− − = − ． 

故答案为： 9.7− ；
2

3
3

− ． 

16. 【答案】 ( )18 16 9+ −  

【分析】本题考查了有理数的加减混合运算．添括号时，如果括号前面是加号，括号里的各项都不变符

号；如果括号前面是减号，括到括号里的各项都改变符号．据此求解即可． 

【详解】解： ( )45 7 18 16 9 45 7 18 16 9− − − + = − − + − ， 

故答案为： ( )18 16 9+ − ． 

17. 【答案】-9 

【分析】根据 a*b=5a+2b-1，可以求得题目中所求式子的值，本题得以解决． 

【详解】∵a*b=5a+2b-1， 

∴（-4）*6 

=5×（-4）+2×6-1 

=（-20）+12-1 

=-9， 

故答案为-9． 

【点睛】本题考查有理数的混合运算，解答本题的关键是明确有理数混合运算的计算方法． 

18. 【答案】 1− 或 5−  

【分析】本题考查了绝对值的定义．由绝对值的定义，求出 3x =  ，由 2y =  ，且 x y ，求得 3x = − ，

2y = 或 3x = − ， 2y = − ，即可求出 x y+ 的值． 

【详解】解： 3x = ， 2y = ， 

3x =  ， 2y =  ， 

x y ， 
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3x = − ， 2y = 或 3x = − ， 2y = − ， 

当 3x = − ， 2y = 时， 3 2 1x y+ = − + = − ； 

当 3x = − ， 2y = − 时， 3 2 5x y+ = − − = − ； 

故答案为： 1− 或 5− ． 

19. 【答案】 10−  

【分析】本题考查的是新定义情境下的有理数的四则混合运算，先根据新定义列式在，再计算即可． 

【详解】解：∵
a b

ad bc
c d

= + ， 

∴ ( )
6 4

1
6 2 4 2 8 101

32
3

−
 

=  − +  − = − − = − 
−  

， 

故答案为： 10−  

20. 【答案】    ①. 10    ②. 152−  

【分析】本题考查数轴及数字类变化规律，根据所求出的数，得出 n为奇数结果变化规律是解题关键． 

根据点 A在数轴上移动的方向及距离计算出前几项的结果，得出 n次为奇数时结果为 ( )2 1 2 3nA n+ = − + − ；

把 101n 代入计算即可得答案． 

【详解】解：∵将点 A向左移动 3 个单位长度到达点 1A ，A表示数 1， 

∴ 1A 表示的数是1 3 2− = − ， 

∵将点 1A 向右平移 6 个单位长度到达点 2A ， 

∴ 2A 表示的数是 2 6 4− + = ， 

同理可得： 

3A 表示的数为 5− ， 

4A 表示的数是 7， 

5A 表示的数是 8− ， 

6A 表示的数是 10，…… 

发现序号是奇数的点在负半轴上， 

1A ： 2−  

3A ： ( )5 2 3 1− = − + −  ， 

5A ： ( )8 2 3 2− = − + −  ， 

2 1nA + ： ( )2 3 n− + −  ， 

∴ ( )101

101 1
2 3 152

2
A

−
= − + −  = − ． 
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故答案为：10， 152− ． 

三、解答题（共 50分） 

21. 【答案】见解析 

【分析】本题考查了有理数的分类问题．根据有理数的定义以及分类对各数进行分类即可． 

【详解】解：正数：{13， 0.21， 21% ，
1

3
，…}； 

非负整数：{13，0，…}； 

整数：{13， 31− ，0， 2025− ，…}； 

负分数：{
6

7
− ， 3.14− ，…}． 

22. 【答案】数轴见解析；
9 3

2.5 1 3
4 2

−  −  −    

【分析】根据数轴上点的特点将这些数在数轴上表示出来，并用“”连接起来即可． 

【详解】解：把各数在数轴上表示出来，如图所示： 

   

9 3
2.5 1 3

4 2
−  −  −   ． 

【点睛】本题主要考查了用数轴表示有理数和根据数轴比较有理数的大小，熟练掌握各知识点是解题的关

键． 

23. 【答案】（1） 7−      

（2）15      

（3）10      

（4） 7−      

（5） 6−      

（6） 75−      

（7）504      

（8） 118−  

【分析】本题主要考查了有理数的混合运算，要熟练掌握，注意明确有理数混合运算顺序． 

（1）根据有理数的减法可以解答本题； 

（2）根据有理数的加法可以解答本题； 

（3）根据有理数的减法可以解答本题； 

（4）先计算绝对值，然后根据有理数的减法可以解答本题； 

（5）根据有理数的乘法可以解答本题； 

（6）根据有理数的乘法可以解答本题； 
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（7）根据有理数的乘法可以解答本题； 

（8）带分数化成假分数，再根据有理数的乘法可以解答本题． 

【小问 1 详解】 

解： ( ) ( )8 1 7− − − = − ； 

【小问 2 详解】 

解： ( ) 54 3 15 0+ − = ； 

【小问 3 详解】 

解： ( )1.5 11.5 1.5 11.5 10− − − = − + = ； 

【小问 4 详解】 

解： 3 4 3 4 7− − − = − − = − ； 

【小问 5 详解】 

解： ( )3 2 6 − = − ； 

【小问 6 详解】 

解： ( )
25

24 75
8

−  = − ； 

【小问 7 详解】 

解： ( )
56

27 504
3

 
−  − = 
 

； 

【小问 8 详解】 

解：
92

3 38 38 118
19

5

19

 
−  = −  = − 
 

． 

24. 【答案】（1） 73−      

（2）10      

（3）
1

2
−      

（4）22      

（5） 8−      

（6） 7−  

【分析】本题主要考查了有理数的混合运算，要熟练掌握，注意明确有理数混合运算顺序． 

（1）先去括号，然后从左向右依次计算即可； 

（2）将和为零的两个数，和为整数的两个数分别结合为一组求解； 

（3）先去括号，再将和为零的两个数，分母相同的两个数分别结合为一组求解； 

（4）先算乘法，后算加减； 

（5）根据乘法分配律计算； 
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（6）逆用乘法分配律计算． 

【小问 1 详解】 

解： ( ) ( )40 28 19 24− − − − + −  

40 28 19 24= − − + −  

73= − ； 

【小问 2 详解】 

解： ( ) ( )22.54 4.4 12.54 4.4+ − + − +  

( ) ( )22.54 12.54 4.4 4.4= − + − +  

10= ； 

【小问 3 详解】 

解：
2 3 3 3 2

2
3 4 2 4 3

  
− − − + − −  

  
 

2 3 3 3 2
2

3 4 2 4 3
= − − + + − +  

2 2 3 3 3
2

3 3 4 4 2

   
= − + − + −   
   

 

1

2
= − ； 

【小问 4 详解】 

解： ( ) ( )11 22 3 11+ − −  −  

11 22 33= − +  

22= ； 

【小问 5 详解】 

解： ( )
1 1 1

48
4 6 12

 
− +  − 

 
 

( ) ( ) ( )
1 1 1

48 48 48
4 6 12

=  − −  − +  −  

12 8 4= − + −  

8= − ； 

【小问 6 详解】 

解：
7 7 7

( 5) 9 8
22 22 22

 
 − + −  −  

 
 

( )
7

5 9 8
22

=  − − −  
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( )
7

22
22

=  −  

7= − ． 

25. 【答案】（1）28    （2）30，25.5     

（3）2856 元 

【分析】本题考查了正数和负数，掌握正数和负数的意义、有理数的加法运算是解题关键． 

（1）利用正数与负数的意义可得到星期三收盘时每股的价格； 

（2）分别计算出这周每天的股价，然后比较即可； 

（3）先计算以 30 元每股卖出所得，再计算买进股票所需费用，然后求出它们的差即可． 

【小问 1 详解】 

解：星期三收盘时每股的价格为： 27 2 3.5 2.5 28+ − + = （元）， 

故答案为：28； 

【小问 2 详解】 

解：星期一收盘时每股的价格为： 27 2 29+ = （元）， 

星期二收盘时每股的价格为：29 3.5 25.5− = （元）， 

星期三收盘时每股的价格为： 25.5 2.5 28+ = （元）， 

星期四收盘时每股的价格为：28 2 26− = （元）， 

星期五收盘时每股的价格为： 26 4 30+ = （元）， 

所以本周内最高价是每股 30 元，最低价是每股 25.5 元 

故答案为：30，25.5； 

【小问 3 详解】 

解：小明爸爸在星期五收盘前将全部股票卖出所得 ( )30 1000 1 0.2% 0.1% 29910− − = = （元）， 

小明爸爸买进股票的费用 ( )1000 27 1 0.2% 27054=   + = （元）， 

29910 27054 2856− = （元）， 

所以小明爸爸盈利了 2856 元. 

26. 【答案】（1）C    （2）他能获得收入 144 元；     

（3）快乐早报；144  

【分析】本题考查了分段计算，分别计算两家报纸售卖的收入． 

（1）根据题意选择图表即可； 

（2）根据快乐早报的售报方式计算即可； 

（3）分别计算两种售报方式计算，然后求差即可． 

【小问 1 详解】 

解：由题意得，C 符合条件； 

故选：C； 

【小问 2 详解】 
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解： ( )240 0.4 300 240 0.8 144 + −  = (元)； 

答：他能获得收入 144 元； 

【小问 3 详解】 

解：幸福晚报：60 500 0.2 160+  = (元)， 

快乐早报： ( )240 0.4 500 240 0.8 304 + −  = (元)， 

多赚：304 160 144− = (元)． 

答：他销售快乐早报会有更多的收入，比销售另外一种报纸可以多赚 144 元． 

故答案为：快乐早报；144． 

27. 【答案】（1）
3

5,
2

 
 
 

     

（2） 2a = ；     

（3）不是    （4）
7

6,
5

 
 
 

是“成达数对”，（答案不唯一） 

【分析】本题考查了新定义运算，有理数的混合运算，一元一次方程，整式的运算，理解新定义是解题的

关键． 

（1）根据新定义进行计算即可求解； 

（2）根据新定义列出一元一次方程，解方程即可求解； 

（3）根据新定义计算进而即可求解．， 

（4）根据题意，取 6m = 代入 1m n mn+ = − ，解方程即可求解． 

【小问 1 详解】 

解：∵ 2 1 2 1 1− +  −  − ， 

∴ ( )2,1− 不是“成达数对”， 

∵
3 3

5 =5 1
2 2

+  − ， 

∴
3

5,
2

 
 
 

是“成达数对”； 

故答案为：
3

5,
2

 
 
 

； 

【小问 2 详解】 

解：∵ ( ),3a 是“成达数对”， 

∴ 3 3 1+ = −a a ， 

解得 2a = ； 

【小问 3 详解】 

解：不是， 



 

第15页/共15页 
 

∵ ( ),m n 是“成达数对”， 

∴ 1m n mn+ = − ， 

∵ ( ) ( ) ( )m n m n− + − = − + ， ( )( ) 1 1m n mn− − − = − ， 

∴ ( ) ( ) ( )( ) 1m n m n− + −  − − − ，  

∴ ( ),m n− − 不是“成达数对”； 

故答案为：不是； 

【小问 4 详解】 

解：答案不唯一 

由（3）中 ( ),m n 是“成达数对”，满足 1m n mn+ = − ， 

取 6m = ，则6 6 1+ = −n n ，解得
7

5
=n ， 

∴
7

6,
5

 
 
 

是“成达数对”． 

 

 


